

Татарский князь Ураза Танкачеев



- Родословная Рузаевки уходит в далекую старину. Первое поселение на месте нынешнего города появилось в 1631 году, когда татарскому князю Уразу Танкачееву (отсюда Рузаевка) русским царем Михаилом Федоровичем за верную службу были даны земли и сенокосные угодья.

Татарские князья и мурзы владели Рузаевкой { до 1715 года). За отказ их принять христианскую веру эти земли и крепостные крестьяне были отписаны на великого государя”

Тихон Лукин

В 1725 году земли и крестьяне пожалованы лейб-гвардии поручику Тихону Лукину, который владел ею более 30 лет, а затем разорился и в 1757 году продал её надворному советнику Еремею Струйскому.



Крепостники Струйские

- Более ста лет (1757—1861 гг.) Рузаевка принадлежала богатым помещикам-крепостникам Струйским. На месте, где сейчас средняя школа № 9, находилась роскошная усадьба.



ВИД УСАДЬБЫ СТРУЙСКИХ СО СТОРОНЫ г. ПЕНЗЫ. ФОТО 1886 г.

Николай Еремеевич Струйский

С Николаем Еремеевичем Струйским, связана одна из страниц в истории Рузаевки.

Николай Еремеевич поселился в Рузаевке в 1771 году. В ту пору ему было 24 года, он отслужил 8 лет в Преображенском полку и вышел в отставку в чине гвардии прапорщика. Именье купленное его отцом располагалось на землях, богатых подпочвенными водами и господин Струйский пригласил для проектирования дома и церкви знаменитого архитектора В.В. Растрелли. За полтора года был построен трехэтажный дом-дворец. В нем Николай Еремеевич жил и писал стихи, третий этаж его дома носил название "Парнас". В 1783 году он создал в Рузаевке частную типографию, в которой работали крепостные умельцы, обученные печатному делу в типографиях Самары и Нижнего Новгорода. Эта, одна из лучших своего времени, типография издавала, в основном, стихи самого Николая Еремеевича. Эти издания чрезвычайно редки и представляют собой большую библиографическую ценность.



Александр Иванович Полежаев

В имении Струйских 30 августа 1804 года родился известный поэт Александр Иванович Полежаев (1804-1838гг.). Его мать Аграфена Ивановна Федорова была крепостной крестьянкой. Фактическим отцом – Леонтий Николаевич Струйский.



Забастовка 1905 года



В 1905 году она стала одним из центров революционного движения, активно поддержав восстание московских рабочих. 10 (23) декабря 1905 года под руководством стачечного комитета во главе с машинистом паровозного депо Афасием Петровичем Байкузовым здесь началась забастовка, в результате которой власть в поселке и на ближайших железнодорожных станциях перешла в руки рабочих.

Создана «Рузаевская республика», которая просуществовала 12 дней.

Рузаевка – железнодорожный узел



Во второй половине XIX века на территории Мордовии велось строительство железной дороги, соединившей Москву с Казанью. В 1893 году Казанская линия была закончена. Первоначально Рузаевка мыслилась железнодорожным разъездом. Однако из-за разногласий с саранскими властями фактический хозяин дороги фон Мекк паровозное депо и другие службы перевел из Саранска в Рузаевку, в результате чего она стала крупным железнодорожным узлом.